

“推进市域社会治理、扮靓平安法治乌海”系列报道——

打破“各管一摊” 实现“一摊共管”

乌海市打造首家商圈专属网格

在民乐商场一楼的办公区域，民乐商圈综治中心悄然坐落。这里是服务基层的“商户之家”，化解纠纷、传递真情不停歇；这里是构建和谐的“暖新驿站”，纾困解难、守护安宁不懈怠；这里是兴商护企的专属平台，提振信心、助力发展不畏难。走进这里，能感受到基层治理的浓浓温度，体会到平安建设的累累硕果。

民乐商圈综治中心是乌海市乌达区针对商业领域专门打造的专属网格。设立商圈专属网格，这在乌海尚属首次。

在民乐商圈综治中心，乌达区精心搭建了“一站式”服务窗口，逐步探索出“一体化”联动机制，全面实行了“一张网”共治模式，有效激活了基层治理“一盘棋”。

织密基层“防护网”，筑牢商圈“防火墙”，乌达区走出一条基层社会治理新路径。

赋能基层治理新思路
“以前，各管一摊，互不干涉；现在，发现问题，合力解决。随着各部门的沟通与协调越来越顺，如今，这里正发生着质的改变，逐步构筑起和谐有序的商圈环境。”在乌达区巴音赛街道办事处党工委副书记、政法委员刘丹丹看来，民乐商圈专属网格的成功打造，对于优化营商环境、服务辖区商户、维护商圈稳定发挥着至关重要的作用。

民乐商圈占地0.9平方公里，位于乌达区最繁华的商业地段。商圈以民乐商场为中心，辐射先锋商业街、巴音赛市场、银泰商城等商业区，共有商户近1500家，从业人员3700余名，是集居住、办公、农贸副食、文化娱乐为一体的规模大、业态全、配套设施较为先进的商业综合体。商圈内，拥有日用百货、服装服饰、餐饮休闲等多种业态，是乌达区人口密度和人员流动较为集中的地方。

一直以来，如何服务好管理好商圈内的众多商户，成为商户的“贴心人”，是摆在巴音赛街道办事处党工委面前的一项重要工作。

为了解决平安建设过程中出现的碎片治理、被动治理等问题，2022年以来，乌达区不断探索创新和深化系统集成，相继在教育、工业等领域打造了“平安港湾”新模式。

巴音赛街道办事处抓住“平安港湾”创建这一契机，决定打造以民乐商场为中心、辐射

周边商圈的专属网格，推出商业领域“平安港湾”特色品牌。

2023年11月底，民乐商圈综治中心在民乐商场挂牌成立。随着民乐商圈专属网格的正式运行，商业领域“平安港湾”在乌达区成功创建。

民乐商圈专属网格由乌达区委政法委牵头组织、巴音赛街道办事处负责实施，同时，整合公安、司法、信访、市场监督、城市管理等相关力量共同管理，实行网格队伍、党员商户、物管人员、热心群众共同参与的治理模式。

民乐商圈综治中心成立后，坚持以服务换服务、以服务促治理的新思路，并推出了独具特色的运行模式，即：由街道、公安、市场监督、城市管理等职能部门组成商圈治理联盟，建立基层发令、部门执行、快速响应、立即处置的工作机制，推动基层治理共建共治共享。各部门采取常驻、轮驻、随叫随驻的方式开展工作，形成由街道+社区+专属网格组成的治理联盟力量，实现矛盾纠纷联调、社会治安联防、突发事件联处、重点问题联治、重点人员联管、服务管理联抓、基层平安联创的社会效果。

民乐商圈综治中心的成立，对于营造法治化营商环境，解决群众急难愁盼，可谓一剂良方。



调解纠纷。 张龙杰 摄

打造基层治理新样板

“没想到仅用一周时间就解决了我的烦心事，而且处理得非常彻底，以后再遇到类似问题我就知道向哪里反映了。”看着门前的污水不再影响营业，银泰商城婚纱店经营者董丽娜连连发出感慨，她说，设立商圈专属网格太有必要了。

银泰商城属于开放式商业区，这里没有进驻物业公司，也没有设置管理人员。今年元宵节前，由于下水道堵塞，导致污水外溢，董丽娜经营的婚纱店门口积水成冰，影响着正常的经营，也影响着顾客的出入。

面对这一突如其来的烦恼，董丽娜不知所措。最后，在一商户的提醒下，她抱着试试看的心态致电民乐商圈综治中心。

接到董丽娜的求助，网格员段雪梅立即前往事发地点。她想办法、找对策，积极协调市政和城市管理等有关部门，很快便拿出了解决方案。

“网格员忙前跑后，办事效率非常高，彻底解决了问题所在。”董丽娜说。

在众多的矛盾纠纷和群众诉求中，这仅仅是民乐商圈综治中心协调处理的其中一起。部门联动、合力推进，赋能基层治理新思路，打破了“各管一摊”，实现了“一摊共管”。

从“各管一摊”到“一摊共管”，是理念和

方式的转变，不仅提升了商圈的服务能力，而且解决了商户和消费者的诉求。

民乐商圈综治中心设有商圈议事、法律援助、矛盾调解、政策宣传等功能区，并成立了“普法集市”窗口，有针对性地开展普法宣传，引导商户和消费者知法守法用法。同时，各职能部门将国家政策和法律法规带到“普法集市”，让商户和消费者了解国家政策和职能部门的工作职责。

有困难来中心、有问题找中心是民乐商圈专属网格的服务宗旨，化解矛盾纠纷、解决各类诉求是民乐商圈专属网格的主要职能。民乐商圈专属网格设立以来，将服务融于治理之中，充分发挥桥梁纽带作用，不断提升联动处置能力，做到问题未诉先办，矛盾纠纷就地化解，切实解决了群众的急难愁盼，让基层治理有力度，更有温度。

“对商场来说，成立专属网格是个好事，不仅帮我们解决了许多问题，而且替我们分担了许多工作。”民乐商场楼层经理王建军对此赞不绝口，她说，现在，不管出现哪类诉求，民乐商圈综治中心的工作人员都会第一时间协调解决，商户们特别满意。

整合部门力量，统筹各类资源，听民声、纾民困，民乐商圈专属网格打造共建共治共享的基层治理新样板。

(梁瑞虹)

包头市司法局 扎实推进行政规范性文件清理工作

本报讯(记者 肖玥)为进一步推进社会信用体系建设高质量发展，包头市司法局以构建与高质量发展相适应的行政规范性文件备案监督和清理体系为立足点，扎实推进行政规范性文件清理工作，从源头上为各级各部门推进依法行政、促进诚信建设高质量发展扫清制度性障碍，为营造诚实、自律、守信、互信的社会信用环境保驾护航。

以强化认识为“点”，延伸市县两级培训链。近年来，包头市将行政规范性文件清理工作作为提升依法行政水平的重要抓手，持续推进社会信用体系建设。今年年初，包头市司法局组织召开全市行政规范性文件培训会，邀请自治区专家围绕行政规范性文件起草、合法性审核、备案监督、清理等重点环节进行系统培训，为全面抓好行政规范性文件梳理排查奠定坚实理论基础。

以专项清理为“线”，打好双重清理

组合拳。该局坚持全面清理与专项清理相结合，采取发文目录筛查、发送提示函等方式摸清行政规范性文件底数，确保不留死角，不存遗漏，应清尽清，应废尽废，保证及时准确清理“僵尸文件”，着力避免行政规范性文件“长生不死”“相互打架”等问题。

以统筹归集为“面”，把握整合提升方向盘。按照深入推进依法行政和诚信建设要求，该局采取部门建议、重点筛查等方式，由起草或执行部门提出清理建议，依托全市现行有效行政规范性文件数据库对重点词汇进行筛查，再与各地区、各部门逐一审查核对，反复协调沟通，形成最终清理意见，确保行政规范性文件改有凭证，废有依据，并第一时间将清理结果提请市政府常务会审议，分批次于市政府官网公布，着力实现行政规范性文件“自动更新、动态清理”，为助推全市诚信建设工程高质量发展扫清制度障碍。

筑牢禁毒防线 守护万家安宁

呼和浩特讯 近年来，呼和浩特市强制隔离戒毒所全方位、多维度、立体化开展禁毒宣传活动，形成各职能部门密切协同、齐抓共管、层层负责的工作格局，促进禁毒宣传各项工作有序、高效开展。

聚焦精准宣传，强化实效实用。该所结合不同受众群体特点，精准制定不同的禁毒宣传内容。比如针对青少年学生群体社会阅历浅、好奇心强、易受外界影响的特点，重点宣传新型毒品的伪装性、迷惑性、危害性以及防范知识。

聚焦整合资源，强化共建共享。该所成立“润德禁毒知识宣讲团”，进一步发动志愿者队伍、成功戒毒人员等更多社会力量，深入开展禁毒宣传进校园、进企业、进机关、进社区、进广场活动；加强与公安、司法行政、街道办事处、社区等部门的沟通协作，健全完善

信息互通、资源共享、分工协作的联动机制，推动形成禁毒宣传工作合力。

聚焦参与互动，强化提质创新。该所组织民警深入学校、社区、公共场所，通过发放宣传资料、开办讲座、征集书画作品等形式，与中小学生、社区居民、戒毒人员家属互动交流。同时，依托呼和浩特市戒毒社会化延伸指导服务中心建立禁毒教育基地，面向全社会进行禁毒知识普及和毒品预防教育，进一步提高禁毒宣传的传播力、影响力，营造全民禁毒的良好氛围。

下一步，呼和浩特市强制隔离戒毒所将在上级部门的坚强领导下，进一步强化场所禁毒宣传工作，不断提高全民禁毒、拒毒、防毒意识，为推进平安首府、法治首府建设做出新的贡献。

(李培君)